

Владыка недѣли за двѣ до смерти заболѣлъ рожистымъ воспаленіемъ лѣвой ноги, но болѣзнь эта не представляла изъ себя смертной опасности, а за послѣднее время чувствовалъ себя лучше и вызжалъ даже на засѣданія Св. Синода.

9 Сентября, въ день смерти Владыки, чувствовалъ себя очень хорошо. Днемъ принималъ посѣтителей, еще въ 5 часовъ вечера его посѣтилъ Оберъ-Прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ, а послѣ сего онъ занимался текущими дѣлами епархіи: читалъ доклады и разныя бумаги.

Около 9 часовъ вечера Владыка улегся въ постель. Вдругъ почувствовалъ архіепископъ тяжело и при помощи находившагося тутъ келейника повернулся на правый бокъ. Только что келейникъ отошелъ отъ Владыки, какъ онъ захрапѣлъ. Это удивило келейника и онъ вновь подошелъ къ постели Владыки, наклонившись спросилъ: Вы спите Владыка?—Я умираю!!—прохрипѣлъ Святитель и ввалъ въ безсознательное состояніе. Тотъ часъ же прибыли врачи и констатировали смерть отъ паралича сердца.

Такъ отработался неутомимый работникъ на нивѣ Христовой, оставившій по себѣ свѣтлую память и его свѣтлый образъ не изгладится изъ сердецъ всѣхъ тѣхъ, кто зналъ въ Бозѣ почившаго Архипастыря.

### Миссіонерскіе курсы на Бѣлой горѣ.

Съ 1 по 17 сентября текущаго года Пермскій Епархіальный Миссіонеръ А. Г. Куляшевъ, съ благословенія и разрѣшенія Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Палладія, Епископа Пермскаго и Соликамскаго провелъ 10-е общепархіальные миссіонерскіе курсы въ Пермской епархіи. Настоящіе курсы были при Бѣлогорскомъ монастырѣ, гдѣ курсисты пользовались отъ монастыря бесплатнымъ помѣщеніемъ и общей монастырской трапезой. Слушателей на курсахъ было 40 человекъ, въ числѣ ихъ были священники, діаконъ, псаломщики, монашествующіе и міряне. Всѣ слушатели прибыли на курсы добровольно по призванію, а потому и занимались весьма усердно и съ должнымъ сознаніемъ и прилежаніемъ. Они занимались не жалѣя силъ и здоровья съ ранней зари до глубокой ночи. Допускались на эти курсы лишь тѣ, кто прослушалъ хотя одни изъ предыдущихъ миссіонерскихъ курсовъ. Программа была довольно обширна и предметы трудные, требующіе не малаго умственнаго развитія. Проходило расколо-сектанство, гомилетика и апологетика. Курсисты составляли и произносили проповѣди. Лекціи по расколо-сектантству и гомилетикѣ читалъ Епархіальный миссіонеръ—проповѣдникъ А. Г. Куляшевъ, а по апологетикѣ Пермскій уѣздный миссіонеръ священникъ о. Василій Морозовъ.

16 сентября вечеромъ курсистамъ былъ произведенъ экзамень, на которомъ обнаружили они свои прекрасныя познанія.

17-го сентября послѣ литургіи по случаю окончанія курсовъ, въ Иверскомъ храмѣ архимандритомъ Варлаамомъ въ сослуженіи священниковъ и діаконовъ курсистовъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ, предъ которымъ было сказано игуменомъ Серафимомъ слѣдующее слово:

„Идите и научите вся языки“.

„Дорогіе мои, отцы и братья!

Наконецъ закончилась ваша духовная страда и вы съ вниманіемъ прослушали глубоко-содержательныя лекціи по расколо-сектантству, гомилетикѣ и апологетикѣ. Въ этихъ лекціяхъ вамъ отъ избытка сердца было вылито очень многое и цѣнное для вашего будущаго дѣла—благовѣстичества и заронило новую искру любви къ Богу и ближнимъ. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что прослушанныя вами лекціи имѣютъ для васъ огромное значеніе въ виду грядущей вашей дѣятельности. Принесите-же всякій по своимъ силамъ на алтарь великаго апостольскаго служенія лепту своего труда, не угашайте духа, подпалайте въ сердечную лампаду едея слова Божія и держите въ сердцахъ глубокую вѣру къ словамъ Великаго Учителя: „Идите и научите вся языки“...

Вонистину,—никто-же больше имѣетъ любви, да кто душу свою положить за други своя. (Іоан. 15, 13). Исполнители долга любви не умираютъ, хотя тѣла ихъ будутъ сокрыты въ могилѣ, но дѣла ихъ останутся живыми, озаряя непро-свѣтлую тьму, не поблекнутъ, а будутъ цвѣсти и ароматомъ благоухать грядущему поколѣнію. Они создадутъ себѣ памятникъ нерукотворенный, разрушить который без-силна будетъ стихійная буря и злоба людская, ибо онъ вѣчно будетъ стоять какъ свѣтло сіяющій маякъ въ сердцахъ признательнаго потомства.

Помните, что „мы не отъ міра сего“, а потому по тщательномъ изслѣдованіи нужно моментально приводить въ исполненіе свою волю. Нѣтъ ничего невозможнаго при помощи Божіей. Спокойствіе для насъ должно быть невыносимо и вредно, для блага великаго дѣла: несравненная быстрота и рѣшительность дѣйствій должна составлять нашу жизнь. Помните, что борьба и вражда къ лучшимъ дѣятелямъ существовали во все времена на землѣ, а потому приучайте себя къ терпѣнію и смиренію, что болѣе всего понадобится въ жизни. Помните, что какъ вода разливается только на низкія мѣста, а не на горы, такъ и благодать св. Духа нисходитъ только на смиренныя сердца, а не на гордыя. Только при помощи кротости, смиренія и терпѣнія мы возможемъ побѣдить козни дьявола и злобы людской. Будьте вѣрны Жизнодавцу Христу до гроба“.

Послѣ молебна архимандритъ Варлаамъ въ краткихъ словахъ привѣтствовалъ руководителя курсовъ и курсистовъ съ пожеланіемъ успѣшнаго служенія Церкви Христовой. Затѣмъ Андрей Гавриловичъ сказалъ глубоко прочувствованную рѣчь, въ которой благодаритъ архимандрита Варлаама за сочувственное отношеніе къ курсистамъ и за то вниманіе, которое имъ было оказываемо вотъ уже четвертымъ курсомъ, проводимымъ на Бѣлой горѣ.

„Вы, о. Архимандритъ, говорили проповѣдникъ, своей свѣтлой личностью, воодушевляете насъ труженниковъ проповѣдыванія Евангелія Христова и своими дѣлами молчаливо учите насъ любви ко Христу и ближнимъ.... По пріѣздѣ моемъ изъ Петербурга, послѣ окончанія академіи, я первое время долго не могъ понять тайны Бѣлой горы и той причины, которая заставляла за сотни верстъ многихъ идти на Бѣлую гору. Но послѣ неоднократныхъ моихъ посѣщеній Бѣлой горы, я убѣдился и понялъ, что такое

тянетъ всѣхъ насъ въ тѣсный союзъ Христовой любви. Насъ связываетъ благолѣпная строго уставная служба, съ глубоко умилительнымъ пѣніемъ, строго иноческая жизнь насельниковъ обители и Ваша, досточтимѣйшій о. Архимандритъ, свѣтлая личность. Вы такъ тонко изучили всѣ изгибы души народной и народъ идетъ къ вамъ за утѣшеніемъ и наставленіемъ... Бѣлогорскій монастырь есть великая лечебница больныхъ душой, израненныхъ грѣхомъ и разбитыхъ судьбой, а вы, какъ опытный душевный врачъ, лѣчите ихъ умѣло, и они уходятъ отсюда ободренными, облаканными и утѣшенными, готовыми безропотно нести всѣ жизненныя невзгоды, съ полнымъ сознаниемъ попеченія о нихъ Божественнаго промысла. Вѣрите, говорить это душа и сердце...

Еще приношу отъ себя и отъ всѣхъ моихъ курсистовъ Вамъ, глубокочтимый о. Архимандритъ, за Ваше вниманіе, заботы и сочувствіе къ миссіонерскому дѣлу земной поклонъ и глубокую благодарность“.

Послѣ сего въ залѣ, въ которомъ читались лекціи, Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ А. Г. Куляшевъ, прочитавъ телеграмму Преосвященнѣйшаго Палладія, объявилъ курсы закрытыми и сказалъ курсистамъ свое задушевное слово, въ которомъ указалъ тѣ главные пути, по которымъ они должны слѣдовать и предостерегалъ отъ тѣхъ искушеній, которые послѣдуютъ на первое время. Вотъ провожаетъ насъ, говорилъ онъ, пасмурная погода, какъ будто и сама природа намъ предвѣщаетъ, что наше служеніе есть служеніе, связанное со скорбями, несочувствіемъ міра сего, жизненными невзгодами и лишеніями. Да, дорогіе мои отцы и братія! Самъ Христосъ скасалъ, что *„въ мѣръ скорбни будете“*... Но вы не падайте духомъ, не ослабѣвайте въ ревности и любви къ тому великому дѣлу, къ которому призываетесь. Мужайтесь, да крѣпится сердце ваше во благое и полезное! Свѣтлый огонь Евангельскихъ истинъ пусть глубже и глубже выдѣряется въ сердцахъ вашихъ... Вѣрите въ свое призваніе, держите всюду и вездѣ въ сердцѣ Христа и со Христомъ вы преплывете житейское море. Не одни плывите, а ведите за собой и заблудшихъ овецъ Христова стада. Пусть будетъ вашей цѣлью жить и спасать не только себя, а и ближнихъ.

Дерзайте, Господь побѣдитъ мѣръ! Дерзайте, вы будете дѣлать дѣло Христово! Дерзайте, Христосъ будетъ съ вами отнынѣ и до вѣка“.

Такъ закончилъ свое задушевное напутственное слово любящій учитель къ своимъ ученикамъ, чувствовалось, что здѣсь собралась группа лицъ проникнутыхъ взаимной любовью и сознаніемъ высокаго апостольскаго служенія. Затѣмъ курсистамъ діакономъ Михаиломъ Бабинымъ отъ лица курсистовъ было сказано краткое слово, въ которомъ была выражена та неподдѣльная признательность и любовь ихъ къ своему учителю, которую они имѣютъ.

Итакъ закончились 10-е миссіонерскіе курсы въ Пермской епархіи, изъ которыхъ выпущено до 800 человекъ разошедшихся во всѣ концы епархіи. Сколько энергии, трудовъ, здоровья вложено въ это дѣло инициаторомъ этихъ курсовъ А. Г. Куляшевымъ...

Первые курсы были имъ проведены также на Бѣлой горѣ. Это великій труженникъ, работающій непокладая рукъ для Пермской миссіи, которую онъ обновилъ послѣ той слячки, которая была до него. Счастлива Пермская епархія имѣющая у

себя такого человека, который хотя не увлеченъ единой, но одаренъ громадными мисіонерскими позваніями и уже не малымъ жизненнымъ опытомъ заслужилъ къ себѣ со стороны ревнителей апостольскаго служенія не только въ предѣлахъ Пермской епархіи, но далеко, далеко глубокое уваженіе, какъ человеку самоотверженно всего себя предавшаго на служеніе Церкви Христовой, а въ особенности родной своей Пермской мисіи. Да, если-бы не крѣпкая вѣра къ Учителю, сказавшему: „Идите и научите вся языки“... то какъ-бы слабый человекъ могъ подвигнуться на такое дѣло?.. Но къ сожалѣнію міръ своимъ несочувствіемъ забываетъ этихъ немногихъ самоотверженныхъ тружениковъ апостольски работающихъ. Но Самъ Господь незримо утѣшаетъ ихъ и они неустрасимо, ради любви къ Богу и ближнимъ, шествуютъ по пути своего высокаго служенія. За ихъ мужество и самоотрѣченіе Господь даетъ имъ силы незамѣтно переносить скорби и лишенія, встрѣчающіяся на пути своего служенія. Ихъ великая христіанская любовь къ бѣднымъ людямъ, бродящимъ во тьмѣ и сѣни смертной, согрѣваетъ ихъ сердца, облегчаетъ душевныя страданія, воодушевляетъ на новые и новые подвиги, съ надеждой той сторицной награды, которая уготовляется на небѣ.

*Игуменъ Серафимъ.*

## ХІ.

### Библиографія.

#### Новопрославленный Святѣйшій Ермогенъ, патриархъ всея Россіи.

В. В. Назаревскаго.

Изданіе Церковной Юбилейной Комиссіи. Москва, 1913 года.

Церковная Юбилейная Комиссія издала прекрасную книгу о св. патриархѣ Ермогенѣ, составленную историкомъ В. В. Назаревскимъ, въ трехъ различныхъ изданіяхъ: общедоступномъ цѣною въ 15 коп., среднемъ въ 50 коп., роскошномъ—въ 1 руб. 50 коп. и въ 2 рубля. Текстъ во всѣхъ книгахъ, одинаковъ; онъ содержитъ въ себѣ дѣяніе Св. Синода о прославленіи патриарха Ермогена, житіе святителя и молитву священномученику Ермогену съ тропаремъ и кондакомъ.

Изданіе иллюстрировано 12 рисунками, изъ нихъ обращаетъ вниманіе превосходная икона новопрославленнаго угодника Божія, написанная извѣстнымъ художникомъ—академикомъ В. М. Васнецовымъ. Художникъ создалъ икону святителя по стариннымъ образцамъ, ликъ патриарха сдѣлалъ одухотвореннымъ, благодетнымъ. Святѣйшій патриархъ въ полномъ патриаршемъ облаченіи изображенъ идущимъ изъ Успенскаго собора въ Тудовъ монастырь, какъ живой, а надъ нимъ поддерживаемая анге-